

新常态下的我国经济发展趋势分析

李 杨

(青海省工程咨询中心,青海 西宁 810001)

摘要:我国经济随着近几年的发展,虽然十分显著的成就,在经济体量上已经成为全球第二大经济体,对周边地区与世界经济格局的影响力越来越强,但是目前我国经济处于一个比较复杂的阶段,增速换挡、结构调整与前期刺激政策消化,三期叠加效应会多方面影响我国的经济形势。特别是在国际经济危机还存在的条件下,使我国经济整体走势逐渐呈现出稳中趋降、降中趋稳、稳中有升的递进性变化,因此,在新常态下需要充分了解经济形势,以及对未来经济发展趋势进行明确,进而对经济发展的战略进行制定。

关键词:经济;发展;新常态;趋势;分析

因为在新常态下,我国经济发展会对亚洲经济产生一定的影响,而且从2014年我国经济逐渐进入新常态与“三期叠加”阶段,这个阶段使我国经济从增长趋势转变为下降趋势,导致我国经济各项工作的开展都存在较大的压力。同时造成我国经济上述情况的主要因素就是房地产市场不够活跃,供大于求使我国经济存在通货紧缩的压力,并且我国大部分中小企业都存在融资瓶颈问题,会对中小企业的发展造成一定制约,进而严重影响我国经济的发展。所以新常态属于我国经济发展的必然趋势,只有充分认识到这一点,才能够确保在新常态下大力推动我国经济发展各项工作的开展,进而实现我国经济稳定的可持续性发展。

1 经济新常态的内涵

经济新常态属于经济发展到一定时期所需要经历的阶段,与经济发展规律相适应,而且习近平总书记也指出“我国发展正处于重要战略机遇期,我们需要增强信心,根据我国经济发展阶段性的特征,对新常态进行适应,在战略上始终保持平常心”。因为新常态中的“新”表示与以往经济所处阶段不同;“常”表示经济发展比较稳定;在我国发展中具有积极发展影响。所以我国必须对经济所处的新时期进行充分认识,确保与新常态相适应,使始终对经济战略上的平常心进行保持,以及不断对经济思路进行调整,对社会发展中遇到的问题进行解决,进而确保我国各方面都可以进行稳定的发展。同时我国经济常态主要具有以下两个特点,第一,经济增长速度逐渐呈现回落状态,已经处于平稳,从高速增长转变为中高速增长^[1]。第二,不断优化产业结构,市场中的低端产业逐渐淡出,增加市场中中高端产业的占比,才与目前市场发展规律相符,进而使市场对中高端产品的需求量较大。因此,必须积极对产业结构进行优化,确保其能够对市场经济的发展进行满足。并且如果将第三产业作为产业主体,能够对供大于求的问题进行有效解决,进而实现经济稳定的可持续性发展。

2 新常态下我国经济发展的趋势

2.1 工业化发展呈现新特点

国际金融危机的发送使经济发展环境发生改变,不断提升国内劳动力的成本,使制造业被资源环境严重制约,导致在市场竞争中人才中的地位越来越高,而且科技的创新,能够大力推动经济的发展,进而使我国经济未来发展呈现新的趋势。因为制造业被资源环境所制约,在国民经济中的比重较低,使国民经济中服务业的份额越来越大^[2]。所以为确保制造业能够与经济发展相适应,需要不断对供应链的结构进行调整,以及对传统的生产方式进行改变,越来越重视人才对企业的贡献,确保通过创新技术使生产率得到提高,充分保护资源环境,对经济发展的需求进行发展,进而在新常态下新型企业能够进行快速的发展。

2.2 不断深化供给侧结构性的改革

目前我国经济的增长速度正在回落,使物价也发生不断下降的情况,必须对经济中需求与供给的相对平衡进行实现,而且在新常态下,需要积极改革我国的结构性,能够更加利于实现经济的稳定,以及增长质量。因此,我国需要从以下三个方面,对结构性改革工作

进行开展。第一,需要对消费需求进行扩大,使我国经济得到发展,以及需要增加城乡结构的改革力度,使城乡之间的差距得到缩小,能够大力推动乡镇经济的发展。第二,需要优化调整产业结构,在我国推动第三产业的发展,积极改革收入分配机制,不断对人们的收入进行增加,大幅提高人们的消费水平^[4]。第三,需要根据实际情况对生产关系进行调整,对企业管理建筑进行优化,能够有效增加内部管理的实效性,对企业发展的资金成本进行减少,并且需要积极创新新型产业,逐渐对产能过剩的问题进行有效积极,以及需要进行科学创新,使科技可以进行不断的发展,使其真正成为生产力,进而能够大力推动我国经济的发展。

2.3 对制度建设进行优化

目前市场经济存在一定的缺陷,政府需掌握分寸实施宏观调控政策,即可以对市场的基础性作用进行发挥,也使制度建设得到优化,确保市场经济可以向正确的方向进行发展,具体可以更加以下两个方面进行开展。一方面,深化金融市场的改革。如果金融市场可以对实体经济发展的需求进行满足,那么就能够为实体经济通过更加优质的服务,而且金融市场做到与时俱进,就可以更加合理的对金融资源进行配置,进而充分发挥金融资源的作用。同时需要不断对金融体系进行完善,以及对金融业务种类进行丰富,确保通过使用信息技术,大力推动金融的发展,进而确保金融资源能够为经济发展提供大力的支持。另一方面,对市场机制进行完善,充分发挥市场的调节作用。如果市场能够形成一个良性竞争,那么市场主体在优胜劣汰的竞争环境下,可以对自己商品的品质与性价比进行提升。以及在市场调节中发挥政府的作用,使流程越来越简化,能够更加利于企业的发展。

3 结束语

在经济的新常态下,为我国经济发展带来较多的机遇与挑战,我国必须充分了解这一点,而且需要进行不断的调整,确保与新常态相适应。因此,在新常态下我国需要根据自身经济发展的特点,不断对结构性改革进行深化,确保对制度建设进行优化,根据科学的战略目标,大力推动我国经济的发展,进而使我国经济能够进行稳定的发展。

参考文献

- [1]陈峰.新常态下的我国经济发展趋势分析[J].现代经济信息,2019(16).
- [2]张苡铭.新常态下我国经济发展趋势分析[J].中国民商,2018(3).
- [3]邵立,潘晓静.新常态下中国宏观经济形势及展望探究[J].明日风尚,2017(21):91-91.
- [4]曲鑫.关于新常态下的经济金融趋势分析[J].环渤海经济瞭望,2017,000(009):28-29.